

DOMOVINA

Oglaš:

Za 1 mm x 60 inseratnega stolpca mail 80 vinarjev, uradni 1-20 K, poslano, posmrtnice in reklame 2 K. Večkratne objave popust.

Izhaja ob ponedeljkih, sredah in petkih.

Upravništvo „Domovino“ v Ljubljani, Sodna ulica 6. Uredništvo „Domovine“, Miklošičeva c. 16, Tel. 72.

Naročnina:

Za cele „Domovino“ (trikrat na teden) mesečno 3 K, četrletno 9 K, polletno 18 K, celoletno 36 K. Poškova številka mesečno 1 K, četrletno 3 K, polletno 6 K, celoletno 12 K.

Pot regenta Aleksandra v Pariz.

Beograd, 4. septembra. (Izvirno.) V tukajšnjih političnih krogih se govori, da je nenadni regentov odhod v Pariz v važni zvezi z mednarodnimi dogodki, posebno z jadranskim vprašanjem in našimi odnošaji z Madžarsko, s katero je sklenila Francija politični dogovor in pridobila vrhu tega na svojo stran tudi Rumunijo. Danes prispe dr. Trumbić iz Londona v Pariz. V kratkem je pričakovati važnih dogodkov v zunanji politiki naše države. Regent se vrne šele prihodnjo soboto v Beograd. Njegovo potovanje se vrši popolnoma inkognito. Regent nosi civilno obleko. Spremlja ga njegov osebni tajnik Petrović.

Beograd, 4. septembra. (Izvirno.) Francija je že pred nekaterimi tedni ponovila svojo staro željo, naj bi Jugoslavija dala za borbo proti Rusiji 16 bataljonov pehote na razpolaganje ali da naj bi v skrajnem slučaju dovolila francosko-ruskemu odboru nabiranje prostovoljcev. Vlada je to željo opetovano odklonila. Izvestnim beograjskim krogom je pa skrajno neljubo, da je zadeva prišla v javnost. Uvedena je preiskava, kdo je dal novinarjem informacije.

Beograd, 4. septembra. (Izvirno.) Iz zanesljivega vira smo izvedeli, da vesti o rezultatu Beneševih pojanj v Bukareštu ne odgovarjajo dejstvom. Stvar je precej drugačna.

Dr. Beneš je bila ponudena s strani Rumunije sicer zveza, toda ne proti Madžarski, ampak proti Rusiji. Razumljivo je, da dr. Beneš ni mogel na to pristati. Iz pisanja francoskega časopisja je sedaj razvidno, da je rumunska vlada pristala na francosko kombinacijo, ki stremi za ustanovitvijo zveze med Rumunijo in Madžarsko. Francosko časopisje zato tudi sedaj razširja vesti, da bo Rumunija Madžarski odstopila Temišvar (kar je pa Rumunija demontirala). Rumunija in Madžarska naj bi po francoskem načrtu skupno s Poljaki tvorili blok proti Rusiji. Francoska diplomacija je napenjala vse sile, da bi pridobila tudi Jugoslavijo in Češkoslovaško za ta blok, toda niti mi, niti Čehi zaradi svojih vitalnih interesov in bratskega čustvovanja do Rusov ne moremo nikdar pristati na takšno kombinacijo.

Ljubljana, 4. septembra. (Izvirno.) Danes po šesti uri popoldan, se je v Orientekspresu peljal skozi Ljubljano regent Aleksander mimo Ljubljane v Pariz. Stal je v rujavu civilni obleki pri oknu svojega salonskega voza. Ob tivolskem prehodu so ga nekateri pasanti spoznali in mu je jeli mahati s klobuki in robci. Vlak j vozil zelo počasi. Regent je odzdravljaval zelo prijazno z roko in dvakrat s poklonom glave.

Kako bomo volili?

Volišče za volitve v ustavotvorno skupščino mora biti hiša, kjer je precej prostora za čakalce ali pa zagrajeno dvorišče. Ob 6. uri zvečer je namreč prihod volilcev zaključen in čakajo prispeli na dvorišče ali v hiši.

V volilni sobi je velika miza, kjer stoji toliko škatel, kolikor je kandidatnih list. Škatle so lesene, od znotraj vatrane, od zgoraj pa se podaljšujejo v „usta“, ki so tako široka, da greš lahko s pestjo noter.

V sobi je predsednik komisije, imenovan od beograjskega osrednjega volilnega odbora, dalje en član občinskega odbora in od vsake stranke, ki tekmuje, po en zastopnik. Ta zastopnik, ki je član komisije, sedi za škatlo svoje stranke.

Na vsaki škatli je prilepljena lista dotične kandidatske listine.

Volilec, ki pride v sobo, pove ime in priimek. Ako ga ne pozna nobeden komisije, se mora legitimirati. Če je legitimiranje sumljivo, komisija glasuje, ali sme voliti. O vsem se dela zapisnik.

Ko se je dognalo, da je volilec vpisan v listo, mu da predsednik v desno roko gumijevo kroglico in reče: Ta škatla je za kandidatno listo gospoda Poštenjaka in dr. Korena, ta druga škatla je za kandidatsko listo Boltežarja Podrepnika in dr. Melkijada Črnuha, tretja škatla je za... itd. V vsako škatlo moraš z desno pestjo in tam, kjer se odločiš,

da voliš, neopaženo pustiš pasti kroglico. Iz škatle potegneš pest vedno zaprto. Ko jo potegneš iz zadnje škatle, jo odpreš, da vidimo, ali si volil.

Volilec pristopi na to k mizi. Tam mu še zastopniki strank glasno povejo: Ta škatla je za „Samostojno kmetijsko“, ta za SLS, ta za socialiste.

Pameten volilec, ki noče, da kdo začuti, koga je volil, ko pride v škatlo svoje stranke, hitro odpre sredinec, da kroglica pade. Nato potegne pest zaprto ven, da ne more kdo sklepati, zakaj se predolgo mudi v škatli. Zato pa v škatli druge stranke drži roko par sekund dalje, da pomeša opazovalce.

Nihče ne sme naravnost v škatlo svoje stranke. Lahko je kaznovan, ker je s tem kršil tajnost volitve. Duhovniki bi namreč od svojih ljudi zahtevali, da gredo naravnost v „črno“ škatlo, da si s tem zagotove kontrolo nad volilci.

Legitimacij ni, ker se volilca spozna pri komisiji. Listkov ni, kakor je bilo doslej. Zato je zaprta pot tisočim sleparijam duhovščine, ki je zadnjo noč izmenjavala listke.

Somišljeniki! Treba za novi volilni način obilo pouka za naše ljudstvo. Ko pa bo vsak točno vedel, kako se voli, bo izprevidel, da je novi sistem res izvrsten.

Podkupovanja za volitve ni, ker se ne — izplača. Podkupljenec namreč vseeno kroglico lahko spusti v drugo škatlo in je podkupnina šla po vodi!

Iz deželne vlade.

Predsedništvo ljublj. deželne vlade je izdalo službeno poročilo o poteku seje 2. septembra, v kateri je poverjenik za pravosodje, dr. Žerjav, v imenu JDS podal našim čitateljem že znano izjavo. Poročilo, ki je očitno sestavljeno še pod vtisom te izjave, bi rado zabrisalo dejstvo, da je SLS., še predno je petelin trikrat zapel, zatajila podpis svojega načelnika Korošca. Le-ta je 17. avgusta podpisal sporazum, ki predpisuje za vse sklepe v vladi enoglasnost. 21. avgusta je bilo podpisano imenovanje dr. Žerjava. Za vsakega jurista je jasno, da je podpis ukaza konstatativni akt. Dne 25. 8. 1920 se je vršila „nujna“ seja, h kateri so pozvali ubogega Verstovška z letovišča. Čemu? Da še furtim pod streho spravijo svoje varovanje pri politični in šolski upravi in da razdele dobiček „Oblačilnice“. Vsaki Presburo je javil vsebino sporazuma, LDU. ga je objavil. Vsak je vedel zanj, Korošec ga je odpisal imenom SLS., le dr. Breje ni prav nič vedel. Vendar čudno se mu je mudilo! Ali je to moralo in lojalno? Zato doktor Žerjav opravičeno zahteva uničenje sklepov seje od dne 25. 8. t. l. Isto je s kompetenco poverjenika za notranje zadeve. Res je dr. Žerjav, ki je bil predsednik in vodja notranjega poverjeništvu ob enem, v mesecu februarju potegnil personalne posle glavarstva na predsedstvo. Nova (Brejeva) vlada je naredbo proglašala za neveljavno. Ni prakticirala, ampak g. Remeč je vodil vse personalne posle. Ignorirala je Žerjavovo naredbo tako temeljito, da je ni predložila ministru za notranje zadeve. Zato seveda ni nikdar postala pravomočna in je ministrstvo notranjih del pod Protičem in Žerjavem občevalo glede personalnih zadev izključno z g. Remečem. Tak je bil status na dan sporazuma. Za vse, kar ni v sporazumu glede kompetence urejeno drugače, ostane seveda status quo. Nova neloyalnost klerikalcev je, da hočejo tudi to izpremeniti. Zato je zopet opravičeno, če zahteva dr. Žerjav, da se personalne zadeve tudi glede glavarstev izroče izključno g. Pitamien, ki je to tudi v seji zahteval, kar pa poročilo zamolčuje.

Kako so klerikalci razdelili dobiček Oblačilnice.

Ljubljansko uradništvo se zanima, kam je prišel čisti dobiček iz oblačilnice. Ker ljubljanska deželna vlada ne da nobenega odgovora, zato lahko mi sporočimo javnosti, zakaj naši uradniki niso dobili nič in zakaj morajo za slabo blago pla-

čevati obroke do zadnjega vinarja, akoravno se jim je obetalo, da se jim bo en obrok iz čistega dobička oblačilnice odpisal.

Ta čisti dobiček oblačilnice je znašal 209.445 kron 97 vinarjev. Klerikalci so ga razdelili tako-le: Marijanišče g. Kalana je dobilo 30.000 K, klerikalno dnevno zavetišče 10.000 kron; klerikalna ljudska kuhinja 9000 K; klerikalno sirotišče v Kranju 10.000 K; klerikalni Marijin dom v Kočevju 9000 K; klerikalna Elizabetna družba 5000 K; klerikal, ni zavetišči na Viču in v Trzinu 20.000 K; klerikalni vajeniški dom 20.000 K; ubogi Salezijanci na Rakovniku 10.445-97 K; škofijsko društvo za varstvo sirot 9000 K; Lichtenhurnove nune 10.000 K; društvo za mladinske (orlovske) domove 30.000 K; uboge nune na Groblju (ki hudičeve črve iz zobov preganjajo) 10.000 K; klerikalna Vincencijeva družba 10.000 K; klerikalna sirotišnica sv. Jožeta v St. Vidu 8000 K. Da bi pa svet spoznal objektivnost klerikalne gospode so dali tudi dijaški kuhinji Domovine 9000 kron.

Zasluzek oblačilnice je napravljen na račun največjih revežev v deželi, in ni ga gršega zločina, kakor zlorabiti odtrgane vinarje malega uradnika in siromaka kot strankarsko blagajno!

Ali ste že plačali naročnino?

Naše usnjarstvo.

Koliko Srbija po vojni proizvodi govejih in telečjih kož, se točno ne da dognati, znano pa je, da se iz Srbije tudi pred vojno sirove kože niso izvažale, marveč so se porabile doma za izdelavo opank in drugih usnjenih izdelkov. Pred vojno je Srbija uvozila tri milijone kilogramov bivolskega in govejega usnja za svoje opančarje in približno 300.000 kilogramov za tovarne v Beogradu, Nišu in Kragujevcu. Danes je z ozirom na okolnost, da je tekom vojne večji del kmetijskega ljudstva ostal brez obuvala, potreba mnogo večja. Srbija torej s svojo proizvodnjo sirovih kož ne more pokriti svoje potrebe, a izmed tovarn ostala je po vojni samo niška, ki je šele pred kratkim zopet začela z delom.

Bosna in Hercegovina proizvaja na leto približno 400.000 komadov govejih in telečjih kož. Vse goveje kože se predelajo v deželi, a en del telečjih prodelajo obrtna podjetja na Visokem, v Travniku in Livnu, do čim se drugi del izvozi. V Sarajevu obstoji le ena majhna tovarna usnja. V Črni gori se proizvaja letno po 2000 komadov telečjih in do 800 komadov govejih kož. Vse goveje kože predelajo tamošnji obrtniki, razen tega pa se še uvozi okrog 35.000

